

ИЗДАВА
УТОРНИКОМ
И
СУБОТОМ
УРЕДНИШТВО И АДМИНИ-
СТРАЦИЈА Негосева Бр. 7
ЦЕТИЊЕ

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

УРЕЂУЈЕ ОДБОР
РКНОПСИ СЕ НЕ ВРАЂАЈ
ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА
БРОЈ 6
ПРЕПЛАТА:
МЕСЕЧНО ЛИ. 8.—
ПОЈЕДНИ БРОЈ ЛИ. 1.—

ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ

АМЕРИКАНСКЕ ОКЛОПЈЕНЕ ФОРМАЦИЈЕ одбијене западно од Тебурбе

Опадаје совјетске офанзивне снаге

ИЗДАЈСТВО СОЦИЈАЛНОСТИ

ЊЕМЦИ ПРЕЛАЗЕ СКУДА У УСПЈЕШНЕ
ПРОТИВНАПАДЕ

Каже се: „Сви вршени воде у Рим.“ Историјско-политичко значење ова изрека, у свакодневним животним релацијама, добија смисла да се циљ може постићи разним средствима. Да би се постигла извесна сврха, људица своје на расположењу разни начини, а од интелектуалне, моралних и социјалних наклоности људи зависи који ће од тих начина да преоду. Јасно је да је препорука да за постизање сврхе не треба употребљавати методе које оштјеђу ствари више могу нашкодити него што могу допринијети да се постигне циљ. Стављање у положај да ирајући постићи циљ или нашкодити оштјеђу ствари, амешићи и испишати људи ће увијек радије одуштају од предизмана методе које осуштавају постизање циља, него што ће дозволити да се њеним преодузимањем нашкоди оштјеђу ствари. Са моралном, политичком и социјалном гледиштом значај циља је ограничен и одмјерен према природи оштјеђу ствари, а оштјеђа ствар је пољовно одлучене интереса, тежине и стремења друштвене или националне заједнице.

Нас овоје не интересују толико циљеви колико методе за њихово поштивање, иако можемо констатовати да су сви циљеви, као уопшталом и свељудске катигорије, војтарну релацијности оцјењивања, јер треба увијек и мисли на уму да је идеал пријемљив, неодољив и фантасично лијеги све док му се у остваривању не приближи, а онда се њеки виде рајковати ишијурости и неодољиви сиварности и, као посљедица увијек нестварљивости, у дух се увлаче разочарење и млатавости.

Ништа није горе него уробазиши да је само једна метода, за коју се људи одређује, подобна да доведе циља, а све остале не само да нијесу сврсно сходне него и да су нечасне и да служе интересима умивљених противника. Наши комунистички, — кажемо „наши комунистички“, јер мислимо да оваквих варвара нема ништоје друго на земљиној кули, — ставили су себи у изглед један циљ, одредили пуш, средства, методу за његово остварење, и са тежињом не саврећу ништоје у ствари, већ се донашају као коњи којима су стављени наочнаци: само икакој предобом шимжерку прешивају циља, а не друго за тог као да и не освојили. Чак не виде провалити у коју оваквим својим радом срвају, иако за њима нема никакве методе, него је штења

за једним народом, који страда, пропада и злостави се због њихове насипаности. Рад наших комуниста повасјећа нас на једну новинску карикатуру, коју смо врше неколике једине ледаца, а према којој два човјека шпе у ванничком сирхаку другом између жељезничких шпеца, и док за њима задушано јури жељезнички воз, они свакоје један другота да убрзају прчање у истом правцу да би се спасили од ишпије, и толико су, од сирхака и од духовне ишерије, изубили слободности снадожења да уопште не могу доћи до ваључка (ва према шпе и до заузимана практичног сива) да је за њих једина сватоности, лаки и изводљиви излаз из ситуације да се ишпикава из шпана склопе у сивраку док воз прође!

Да ли је њихов циљ остварљив или не, што питање не мислимо овде расправљати. Уопшталом, што ће показати вршине и доцерије. Али, сматрамо за важно да нагласимо да су садашњи комунистички покушаји, па су у шпе и вршном броју савчајева и били у сједају, да убиједе физичке раднике да је комунизам једино уређење које је најбоље у стању да осигура њихове интересе. Заиста, своју борбу за остварење идеала комунистички су најоварили на леђа вршенима онима који физички раде. Међутим шакозвани ушпијски социјалистички, имајући ишпи социјално-политички идеал као и садашњи комунистички, сматрали су да сви људи, без обзира на социјална положаја, имају интереса да се ша идеално циљ оствари, па су заједно абеловали и ша бошаве и на сирокане, и на Пасадаче и на раднике, и на интелектуалце и на мануелце. С обзиром на швако схватање циља, они су били вршенима у одабирању средстава за његово постизање. Садашњи комунистички се постивали на класну основу, расирили мржњу, завртали борбу, бескошпиромисну и безобзирну, не размислајући о шпе да је ша борба у највише случајева не само бесциљна него и вустоноста, сашпурића и уштивешена и за комунисте и за оне који се са њима не слажу шико да обично доводи до кобних посљедица: да се поруне и униште многе шковане цосшојети сивања, да се друштво баца у материјални, и у културни и у морални назадак, а да се, у конаду за шо, не добије уопште ништа ново, боље и савршенеје.

Бити зашто шпије социјална (или „Ласна“) борба рушалачка, назадна, нечов-

Источни фронт

Југоисточно од Новоросијска извршили су њемачки гренадери оних дана успјешни препад, савладавши непријатеља и освојивши тридесетак моћних утврда. Настављене су операције на свим главним секторима Кавказа и у Калмичкој степи. Местимички непријатељски продори кроз њемачке линије брао су ликвидирани, а противници заробљени или уништени.

На сектору Кавкази—Торонци и Југоисточно од Стаљинграда, освајали је болшевички офанзивна акција посљедних дана у вези са огромним претрпљеним губицима. Код Стаљинграда су болшевички већ посчели да се укупавују. Код Торонца је опколило око 10 совјетских дивизија, међу којима се налази и одабрани Стаљинград корпус. Ове трупе су на путу уништења. Њемачке трупе прешле су у противнапад и одбациле непријатеља на више мјеста.

Код Лидошког Језера сломили су сви совјетски локални покушаји са великим губицима на страни црвених.

Совјетска команда објавила је да су болшевичке трупе освојиле један див железничке пруге Ржев—Вязма. Њемци категорички побијају ту гледишту, димену сваког основа, изјављујући да се совјетске трупе налазе још врло далеко од тог дивјаје пруге.

На Карелијској и Ауноској превлаци излазе је релативни мир. Авиација је била на свим секторима врло активна. Јаки напади били су уперени против Пске и града Мурманска.

Једна, неморална, сви важеши поштени и људи, који желе добро свима грађанима и циљају друштвеној заједници, настоје да се решаваје социјално-политичких питања изводи културним и моралним методама, заснованим на солидарности и сарадњи већине народа. И шпана се у културном човјечанству на комунистичке и леда као на криминалне, ше се они и њихов рад стављају ван закона. Увијек треба и мисли на јму оно заштоје правило социјалне савјешности и дјеловања: ако не можеш друштвено учинити добро, немој ми наносити зло. Комунистички се код нас нијесу провадили шим Правилом, ше су изговарајући се да им је циљ добар, својим нечовјечним радом манујели највеће зло својем народу, чиме су извршили изодају сваке праве социјалности.

Афрички фронт

У Киренаји владала је посљедних дана само локална борбена активност. Авиација Осовине гађала је успјешно противничке артиљеријске положаје и концентрације трупа.

Обореа је више непријатељских авиона.

У Тунису су осовински патроле равале интензивно извиђачку акцију. Западно од Тебурбе одбијен је један напад околних средстава, од којих су нека разорена. Бомбардери су извршили снажне нападе на луку Филипиа и Буни, те су погодили бомбама равних кал бара бродове у пристаништу, луцке уређаје и складишта.

Англосаска авирија извршила је напад на Триноста, гдје је бацила неколико бомби. Било је 7 мртвих и 4 рањена међу либијским становништвом.

Нови документ англиске нискости

Ево писма, које је легионер Тоши упутило својој породици, а које је проскочило кроз англиску цензуру. „Индина, 19 јула 1942. Драги брате, ти који се налазиш у Италији, распитај се да ли англиски заробљеници гледа са пачувања по блату, да ли се обраде у ткине, које се приликом трезета прана распадају у води, да ли се када пролазе кроз станице гледаје ива није и да ли се гађају камуцима као што се то чинило у Александрији и Суецу. Ово је забављало стражаре који су нас пратили. Ове страже су биле састављене од свих раса: Аустралијанаца, Новозеланђана, Канађана, и Пољака. Само код неких од ових посљедних видљиво сам осјећање саучешта. Колико бих ти ствари волио рећи, ти то већ разумијеш, али то се не може. Зараде ми немој докунуло, мова је увијек на висини. Грми те твој Аћуло.“ Писмо легионера Тошија само потврђује оно што нам је већ познато о Англизима и о њиховој тобожној цивилизацији.

Стријелана у С. С. С. Р.

Сназије се из Штоколма да је 5 ових њемарских офича ра стријелано ради извјешта на војном броју „Красни К вез“. Отпуцавања да су исти израдали испрјетлају оловне вољке талпаа поджорнице.

ПОЛИТИЧКИ ДВОБОЈ ИЗМЕЂУ ДАРЛАНА И ДЕ ГОЛА

ОДРАЖАВА АНГЛОАМЕРИЧКЕ СУПРОТНОСТИ

Наудиљо наглашава пријатељство Шпаније према силама Осовине

Распра Де Гол—Дарлан узима све шире размјере продубљујућу ривалство између Лондона и Вашингтона

Вилкије изјаве о моралном и политичком значењу сарадње између америчких власти и Дарлана учиниле су огромни утицај како у Алжиру тако и у Вашингтону.

Дарлан је много забринут услед реакције коју је у Лондону имало образовање независне владе у Француској Северној Африци. Вилкије изјаве мненујући, али није успијевао последице у оном криминалном роману француских италијанца, који још мора проћи кроз равне фазе.

Мајски у Лондону и Литвинов у Вашингтону учинили су кораке код енглеске и америчке владе обавијештавајући их о неповољности које Стаљин тајм према Дарлану. „Тајмс“ жали са неуобичајеном жестиношћу што је дошло до уговора између Рузвелта и Дарлана.

Са тиме у вези говорио је синоћ у Лондону бивши поверљивик Де Гола за Сирију и Либанон. Он је изјавио да треба страховајући узимајући у обзир да оних 2.000 километара жељезничке пута која служи за исхрану туниског фронта леже сви на територији који је под Дарлановом контролом. Треба да савезници прекину односе са Дарланом и да га одлучују. Тако мишљење одговара такође жељама алжирског и мароканског становништва. Муслимани се држе огорчено против издајника Дарлана. Неки Французи су се већ откинули од Дарлана прешавши на страну Де Гола. Као што се види из ових вјести, у Француској Северној Африци влада велика забунитост.

Значајан Франков говор пред трећим националним савјетом

Данас је одржана свечана осмишљена скупуштања трећег националног савјета Фаланга. Присуствовао је Каудиљо са милобродним изасланицима и партијским функционерима и вјетставницима дипломатског кора. Одмах након што је Каудиљо отворио седницу, положио су савјетници заклетву. Секретар партије, који је први положио заклетву, прочитао је следећу формулу присеге: „У име Бога заклинам се да ћу дојадно служити Шпанији, фалангама и Каудиљу, врховном државном поглавару. Заклинам се да ћу бити вјеран темељним начелима државе и револуције. Сваком савјетнику рекао је Каудиљо: „Ако тако будете чинили, нека вас Бог награди; ако не будете чинили положите му рачуна.“ Затим је Каудиљо одржао говор, често испрекидан аплаузима. Након што је опет потврдио политичку вјеру фаланга, изјавио је гласничким путем Франку да Шпанија није ни против кога, али да се не може рећи да нико није против Шпаније. Ми не припадамо свијету друге државе него што је европски; стога смо ми против трговачког империјализма и финансијског капитализма. Након што је истакао да је Шпанија још од 19-тог вијека одјелена уичне старих либералних прејубељена што их је донијела француска револуција, опозвао је он да нагомиланае богатства није било поправено њиховом праведном расподелом међу народима. Стога је дошао као утек марксизма који је довео само до барбарске диктатуре

Радио-Бразавил у Француској Екваторијалној Африци објавио је јуче говор који је Де Гол требао одржати у Лондону. Де Гол је оптужио Дарлана да је он ингријант и да жели турну у рат француски народ. Дегистини у Алжиру и Мароку жале се да амерички врше над њима надзор те поступају лоше са њима. Он је предложио лондонској и вашигтонској влади да свака од њих пошаље у Алжир по једног свог политичког представника.

Генерал Катру пожурио се из Либерона у Лондон да помогне Де Голу да подупре његов став према Дарлану. Генерал Монгомери изјавио је да се англоамеричка сарадња не ограничује само на војна нешта прошири, ује и на политичка питања. „Ако би се чак и постигла нека стварна сарадња, ми Енглези нашли бисмо се сада у непријатној обзиром на Дарлана. Нама се није допао споразум Ајвенхауер-Дарлан и чиниљна да је Дарлан сам себе прогласио шефом Француске државе на мјесто Петена. Велика Британија наравно није све то прихватила. Дарланов случај“ је завршио је Монгомери — мора ли равник разлога што прије бити ликвидира“! Нагледа да говори Де Гол и Вилкија учераше против Дарлана инспирисаху Даунинг-стрит и Биела кућа. Али највише је забринута Велика Британија, која осећа да су је Сједињене Државе понизиле, повриједили њене интересе у Африци и њен престиж код куће и у иностранству.

пролетаријата. Мусолинијево геније — додао је Каудиљо — створио је фашистичку револуцију у п. с. јератној Италији. Оно што је италијански народ тражио у име правде и човечности, он стварно је фашизам последице одбацивања версајског мира. Фашистичка револуција била је друштвени феномен освијетљен националним осећајем. Прелазећи на национал социјализам изјавио је Франко да се и он дицао против старих политичких система. Такође и у Шпанији изводи се револуције; такође и Шпанија водила је исту борбу против комунизма. Стога је и фаланга један од видова европског побуњеничког покрета. Човјечанство мора направити крај са либералним доктринама. Шпанска револуција хоће да успостави такође своје духовно царство. Треба остварити историјски стил њаше антибољшевичке „Свијет маршује“ тешко омика који покушају да га зауставе! Затим је Каудиљо изјавио; врховни циљ нашег опстанка је одржавање нетакнутог шпанске културе, успостављање шпанске првреде и ослобођење индустријског рада. Наши непријатељи су покушају све против нас, али ми умјемо да се ослободимо од старог схватања једног већ преживјелих свијета. Отаџбина тражи још више од својих синова; пут ће можда бити трновит, али наши идеали неће бити изневерени. Крај говора дочекан је са огромним овацијима и маса националних савјетника је дуго скандирала име Каудиља.

— 7. ок. јл. је допирена једна од највећих ијемб одржан у Швајцарској. Вјежба је трајала 60 сати а претстављала је најтеже државно ваздушни напад. Престолонаследник је учествовао у маневрима.

Италијански билтен бр. 930 од 11 децембра 1942-XXI

Главни став италијанских наоружаних снага јавља:

У Киренаји владале су вазропне акције у јачина ваздухопловна авиације. Током снажних сукоба оборили су њемачки ловци осам авиона. Један други авион оборила је ирошвајанска одбрана.

У предјелу Туниса су италијански и њемачки одреди у локалним борбама заједнички неколико војскова, задивни непријатељу губитак од 33 борних кола неколико блиндираних аутомобила, ирошвајанских оружја и мотарних кола.

Осовинско ваздухопловство, које је интервенисало у борби, задивило је велики број блиндираних срејства и тајало, са видљивим резултатима, раскрснице шумева и жељезничке чворове у ирошвајичкој позадини. Током једног ваздушног напада на једну нашу војничку базу у Тунису разорана је ирошвајанска одбрана једног великог броја два авиона. Трећи авион срушио се у море близу Лампедузе, након што су га пообили ловци из прашне једног шпанског авиона.

Установљено је да је приликом посљедне непријатељског ваздушног напада на Торино било међу грађанским 57 мртвих и 60 ранених.

Објављена финске независности

Претједник Финске републике Рики одржао је приликом 25 годишњице независности државе значајни говор. Посљедње двије године рада добиле су у побједоносној борби против једног непријатеља још већу вредност него ли 25 година слободе финског народа. Ове три године борбе дале су Финској право да се учврсти м њу слободним народима, Финска је одабрала не само једини могући пут за спасење своје независности, него и једини праведни пут. Борба још није завршена, али Финска види са њомом приближавање доба извршења мировних задатака које ће ријешити у сарадњи са другим народима ослобођеним од црвене опасности.

Листови доносе опширне коментаре говора претједника финске републике. Тај говор — истиче штампа — претставља лекцију шефа једне мале јуначке земље изведаном неутралним државама које још не знају шта претставља заправо бољшевичка опасност. Неке реченице претстављају коментар четистака које су неки политичари нашли за потребно да телеграфски уште Сталинграду прије краћког времена.

Да би се побједила царска Русија, која је била куд и камо горе ортањиволана и мале снажне од бољшевичке, требало је мање од 25 по година жестоких борби, док борба против бољшевичке војне силе, бар сто пута веће, траје тек једну по годину.

Лист Политичко-дипломатска кореспонденција коментарише ову изјаву претједника финске републике. Ко успорије ратиште првога сукоба са садашњим — пр мијеље Политичко-дипломатска кореспонденција — у стању је да процјени резултате што их је до сада постигла њемачка војска.

Целокупна њемачка штампа доноси опширне коментаре сечаности у Хелсинкију, истичући значај тренутног приказа ситуације који је дати у свом говору претједник г. Рики.

Њемачки билтен од 18 децембра 1942-XXI

Фиреров главни савјет јавља:

У предјелу Терек спомени су њемачки у концентрисаним нападима једну групу совјетских снага. Непријатељске локалне операције авиације су се неуспјехом. Намјбу Волге и Дона опкољена је и уништена група непријатељских снага, којој је успјело да изврши продор. Бољшевици су настављали своје безуспјешне нападе претрпавши огромне губитке. Они су изгубили између 8 и 9 децембра само на том сектору 104 борна кола. У великом завоју Дона одбијен је један совјетски противнапад и разорено 16 борних кола. На централном сектору фронта настављен је побједоносно противбољшевички напад. Увањене су стотине заробљеника и заробљено много оружја. Непријатељски противнапади су одбијени. Ваздухопловне формације борбених авиона и обршувача гађале су непријатељске трупе и жељезничке објекте. Јуришни одреди једне копнене дивизије из састава ваздухопловства разорили су 59 утврда и склоништа. У овим борбама у јужно од Илменског језера изгубили су бољшевици 72 борна кола.

У Киренаји су њемачки борбени авиони напали аеродром Дену и разорили на земљи 7 авиона. У Тунису је услед врло лоших метеоролошких услова дошло само до локалних нападачких операција. Крваво је одбијен један напад непријатељских околних снага југозападно од Тебурге. Запаљено је 8 борних кола великим у нападима борбених авиона. Борбени авиони погодили су бомбама великог калибра један трговачки брод средње тонаже у луци Брџи и гђањ са мидљним сљеписм непријатељске ваздухопловне базе.

Ноћни ловци и противавионска артиљерија оборили су носак током првог британских бомбардера преко зее посједујућу територија за сјеверу Италију 3 авиона. 8 децембра открили је и уништена у борби на ушћу Жиронде једна мала група британских саберата.

Британско ваздухопловство наставља терористичку акцију против Италије

За пољедна три дана извршило је британско ваздухопловство два масовна напада на Торино, гдје је порушено мноштво зграда. Према британским саопштењима, мијесу се изнадгет напада вратила 3 бомбардера. Један од њих оборен је над самим градом, те плао усред једног од главних шеталишта.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ

ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Полиција и цивилна гарда ухапале су 6 ок. јл. у Миларду 22 марксиста.

— У Берлину је стигао италијански амбасадор народне просјете Ботан. На станици су га сасекали њемачки Министар просјете, потсекретар за пронаогад и овојвороне друге личности.

— Услед топловољана једног авиокоског транспортног брода, који је превозио бродоградња са других 6 бродова, потонуло је 130 особа. Сјевер америчког министарство саопштило јавља да је напад авиокоског брода на вомбра у ширини оверкопне обале јужне Америке.

Штампарија „Обок“ — Цетиње